

北京教育名家到高栏港区开展专题讲座

共建国家教师教育创新实验区

本报讯 记者康振华报道:“从一定意义上说,中小学校校长的专业水平就是当地基础教育的水平;而校长的专业水平,最重要的衡量指标就是其对教育‘核心理念’有专业的理解或解读能力,而最根本的决定因素是校长的思维品质。”7月8日,创建国家教师教育创新实验区名师大讲堂活动——北京教育名家走进广东·珠海高栏港区主题活动,在珠海一中平沙校区举办。思想的盛宴、观点的碰撞,让参加活动的珠海教育界人士深受启发。

来自北京的教育名家不仅为高栏港区带来多场专题讲座,还走进学校讲示范课。本次活动由广东第二师范学院与珠海市教育局主办,高栏港区社会保障与公共事业局承办。参加这次名师大讲堂活动的北京名家、名师包括北京教育学院教育管理与管理学院(院长学院)院长胡淑云、北京市东城区教育研修学院原副院长王佩霞、北京师范大学实验小学语文特级教师陈延军、北京市光明小学英语特级教师马荣花和北京市东城区前门小学教学主任中学高级教师赵岩。活动中,高栏港区约700名师生与来自北京的教育名家、名师进行了深度交流互动。

胡淑云、王佩霞分别作了《高品质学校建设的几个根本问题》《新时代基础教育背景下的教育质量——做教育让我们且行且思》专题讲座。陈延军、马荣花、赵岩等名师分别深入高栏港区平沙镇实验小学、华丰小学、平沙中心小学、珠海一中平沙校区上示范课,并开展评课、反思、总结等活动。



来自北京的教育专家为高栏港区带来多场专题讲座。

本报记者 张洲 摄

活动期间还举行了6个广东省创建教师教育创新实验区示范性教师教育实践基地、2个基础教育成果培育(孵化)基地、2个名家工作室的授牌揭幕仪式,标志着教师教育职前职后协同育人工作进入实质性发展阶段。

本次活动为广东第二师范学院与高栏港区共建国家教师教育创新实验区系列活动之一。为搭建实验区向教

育发达地区学习的平台,广东第二师范学院邀请北京市教育专家、小学教学名师(语文、数学、英语),通过专题分享、课堂教学展示与研讨活动,帮助高栏港区教育管理干部、中小学教师转变教育理念,开阔专业视野,促进课堂教学改革与创新。

记者了解到,不久前,广东第二师范学院结合高栏港区实际情况制订工作方案,设立名校长工作站,为

港区培养一批名校长。此外,为提升港区教育水平,广东第二师范学院还将通过设立师范生实践基地、班主任高端培训,建设精锐师资;通过教师教育数据的互联互通,找准教师整体提升的可行途径;通过教育成果培育基地的建设,研发一批精品课程;通过对各中小学校办学效益的评估,合力培育一批新优质学校。

港区非公有制企业党组织覆盖率超八成 党的工作覆盖率达100%

本报讯 记者康振华报道:7月10日,记者从高栏港区“两新”组织工委获悉,今年上半年以来,港区坚持“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”,狠抓“两新”组织党建工作,取得良好成效。目前全区非公有制企业党组织覆盖率为82.1%,党的工作覆盖率达100%。

据了解,高栏港区现有非公有制企业525家、党员1298名,已成立党组织177个(党委4个、党总支4个、支部169个),其中单独组建157个、联合组建20个。覆盖非公有制经济组织431家,非公有制企业党组织覆盖率为82.1%,党的工作覆盖率达100%。

在“两新”组织党建过程中,高

栏港区重点抓好外商投资企业党建工作,通过摸清全区外商投资企业的基本情况,制订了《加强外商投资企业党建工作方案》,整理出工作台账,以领导挂点的方式,通过单独组建、联合组建和挂靠组建等形式推进“两新”企业党组织组建工作,2019年上半年港区新单独组建4个“两新”组织党组织(区属1个、平沙1个、南水2个),提升了企业党建工作的质量和水平。

与此同时,高栏港区还加快速度,完善党群阵地建设,大力创新基层党建活动形式,开展了一系列丰富多样的活动,共计开展活动78场,走访企业23家,服务党员群众2008人次。

多位著名作家到平沙采风 发掘文学创作题材

本报讯 记者康振华报道:日前,高栏港区平沙镇来了几位特别的客人,包括获鲁迅文学奖提名奖、著名散文作家石歌立,中国西部(12省、市、自治区)散文学会副主席陶瑰丽等7位作家,慕名踏进平沙这块神奇土地,展开采风“掘宝”之旅,发掘文学创作题材。

作家们先后到平沙“五一三”广场雕塑、平沙文创园、平塘社区紫薇花基地等地,追寻平沙沧海桑田的历史变迁,听当地老同志介绍平沙“十八大雁”的故事。60多年前,林智敏、李株园等18名“领头雁”带领7000多人齐集平沙,拉开了战天斗地、填海造田的帷幕,至上世纪90年代,历经七次纳入国家计划的大规模围垦以及多宗零星围垦,共造陆地68平方

公里(约10万亩)、海水养殖围约4万亩。

上世纪60年代初,“平沙农场好风光,香蕉菠萝满山岗”的歌曲唱到了省城,“食华丰,路路通”也是誉满大江南北。还有平沙白糖闻名全国,当年平沙糖厂所在地,因拍摄电影《甜蜜的事业》轰动全国;如今,甜蜜的事业华丽变身,平沙糖厂已打造为平沙文创园,一个以高科技影视拍摄和有关影视服务为特色的影视文化小镇将逐步走入人们视野。

在紫薇花基地,只见繁花似锦、火红一片。作家们徜徉在花海中,感慨万千。他们对平沙几代人开创的奇迹赞叹不已,纷纷表示要创作出无愧于时代的文学作品,来讴歌伟大的奋斗者。

食品安全科普宣传走进南水 派发资料1000余份接受咨询400余人次

本报讯 记者康振华报道:近日,南水镇食安办组织南水、金龙、金洲社区和南场、高栏、荷包、飞沙、沙白石村的食品药品安全协管员,分别在辖区内人流密集的地方开展食品安全科普宣传活动,深入开展食品安全法制宣传教育,普及食品安全科学知识,引导群众自觉遵法守法。

南水镇各社区(村)食品药品安全协管员以“尚德守法,食品安全让生活更美好”为主题,通过设立宣传展板、现场讲解、派发宣传资料等形式,围绕“预防食物中毒”“正确消费保健食品”等科普知识和“打击食品安全违法犯罪行为”“创文、创卫及扫黑除恶知识”等内容,面对面向村(居)民重点讲解有关“外出就餐”“网

上订餐”“居家饮食”“购买食品”“贮存食品”“特殊群体饮食”等注意事项,并向现场村(居)民耐心解答食品药品安全问题。据统计,南水镇共开展8场食品安全宣传科普进社区活动,派发食品安全相关资料1000余份,接受村(居)民咨询400余人次。

据了解,宣传活动前一天,南水镇食安办还举办了食品药品安全协管员培训会,主讲人围绕如何做好新时代食品药品协管工作为题,详细讲解了食药社会共治的时代背景、协管员主要职责、基本素质、食品安全基础知识以及食品药品安全法律法规知识五大内容,结合实际案例对食安协管员进行业务培训,以提升食品安全协管员的专业知识和法律法规知识水平。

高栏港区妇联举办亲子教育课堂 给孩子的学业插上翅膀

本报讯 记者康振华报道:日前,高栏港区妇联主办的亲子教育课堂在南水市文化艺术中心举行,讲座以“给孩子的学业插上翅膀”为主题。邀请了珠海市语文高级教师、金湾区优秀班主任、高栏港区“中华经典诵读”优秀指导教师王俊容授课,吸引了20对亲子家庭参加。

讲座中,王老师提出“没有动力走不动,没有能力走不远”,家长对孩子的正面评价就是孩子的动力,孩子有了动力才会想去学习,学习能力强才可以走得远。王老师还列举了学习能力不足的几种表现,例如做作业拖拉马虎、注意力不集中、偏科严重、对学习不感兴趣等;当孩子学习能力不足时,往往就会发生以下连锁行为:学习失败——负面评价——失去自信——关系恶化——缺乏梦想——失去动力——做

出格行为……在角色模拟环节,家长们模拟孩子的角色,王老师则用正面评价和负面评价两种模式分别与家长对话,结果听到正面评价的家长觉得越听越努力学习,听到负面评价的家长则感觉很有挫败感。模拟演练让家长真切地体会到原来自己平时的言语就是孩子学习的动力。

王老师还指出,想要学习能力强,注意力、记忆力、视/听觉能力、手部精细动作、思维能力等条件缺一不可,她给出了一些最实用的训练方法:填块、舒尔特、划削、译码,并提到有可迁移性、趣味性和计划性的训练才有效。王老师指出,学习能力训练就等于磨刀的过程,越早越好,孩子的学习会越来越轻松。

又一新材料制造基地在高栏港区动工建设 竣工投产后年产值达8亿元

本报讯 记者康振华报道:日前,焯能新材料(珠海)有限公司功能聚合物新材料制造基地在高栏港区精细化工和新材料园区开工建设,计划2020年年底竣工投产,达到满负荷生产后,预计年产先进材料30000吨,产值可达8亿元。

焯能新材料(珠海)有限公司功能聚合物新材料制造基地是高栏港区重点建设项目,占地面积35051平方米,总投资3亿元,主要从事各类高性能聚合物先进材料的研发、生产和销售。该项目在技术、市场、建设等方面具有明显优势,产品市场需求大。企业建成并达到满负荷生产后,预计

年产先进材料30000吨,产值可达8亿元。

据了解,项目投资方广州焯能新材料股份有限公司成立于2003年,公司总部位于广州番禺节能科技园。2015年年底,广州焯能完成对高栏港区珠海平一化工有限公司的收购,在2016年建成3000吨/年抗冲击改性剂项目并投入试生产。焯能新材料(珠海)有限公司功能聚合物新材料制造基地将依托广州母公司自主研发的高新技术,生产各类用于工程塑料的抗冲击改性剂、高效环保阻燃剂、塑料加工环保型润滑剂等一系列高性能聚合物先进材料,填补国内高端产品的空白。

“全国巾帼文明岗”华丰幼稚园创新开展“混龄教育”

一切为了孩子健康快乐成长



在华丰幼稚园,老师在跟小朋友们一起玩益智游戏。

本报记者 张洲 摄

华丰幼稚园,作为一家地处珠海西部偏远乡镇的幼儿园,荣获2018年度“全国巾帼文明岗”。她们是如何取得如此骄人业绩的?没有任何成功能一蹴而就,只有付出努力和心血,才能赢得荣誉和尊重。

□本报记者 康振华

细微之处显精神

走进华丰幼稚园,一个设施完备的儿童游乐场引人注目。“这里可以说是幼儿宝宝的天堂,孩子们特别喜欢来这里玩。”该园园长苑璟告诉记者,“这是我们根据儿童的年龄和心理特点自主设计,先后投入100多万元建成的。”

目前,为了迎合家长们让孩子多学课本知识的心理,不少幼儿园教育小学化趋势越来越明显。殊不知,幼儿的天性就是在玩乐中成长、在玩乐中锻

炼生活能力。华丰幼稚园还设置了海沙池、种植园、绿荫小道、游泳池等设施,绿荫小道两边也有一系列儿童游乐设施,全部依地形建造。这些设施与其它地方的不同之处在于,完全抛弃了过度保护的状态,有些环节看起来似乎有点“小危险”。“恰恰这样孩子们玩起来特别小心,自我保护意识更强,反而不容易摔倒。”苑璟告诉记者,“过度保护反而影响了孩子自身能力的增长。”

党建带妇建携手共迈进

华丰幼稚园还十分重视党建工作,以党建促进教师专业素养提升,积极参加平沙镇党委举行的党建活动,定期开展各类教研活动。该园还成立了“巾帼志愿”团队,积极参与公益志愿活动,筹划、演出的

微电影《相亲相爱一家人》和诗乐舞《平沙之歌》参加省妇联系统文艺作品征集活动。每年,该园都会带着孩子们到敬老院看望老人家,激发孩子们敬老、爱老、助老的情感,弘扬中华民族传统美德。

在港区率先试水“混龄教育”

目前,幼儿园不少孩子都是独生子女,在成长过程中缺乏同龄人的陪伴,大多比较孤独,孩子的社会情感发展不免受到影响。为了让孩子们更健康快乐成长,华丰幼稚园从去年开始在高栏港区率先试水“混龄教育”。

“所谓‘混龄教育’,就是将班级内小中大年龄段的孩子们基本按照1:1:1的比例,分成若干个‘小家庭’,每组家庭由3个不同年龄段的孩子或能力上有一定差别的孩子组成,被称为‘老大、老二和老三’。”苑璟说,“混龄班不仅是温暖的,同时也是一个小小社会。在这个小小社会中,与不同年龄段的孩子交往,不仅为孩子提供了自由交往的环境,还促进了孩子社会情感的发展。”

苑璟表示,刚开始实施混龄教育时,她们也面临很大的压力。一些家长说,这不是又回到当年师资力量不足时才采取的不同年级混搭的做法吗?而大班的家长则担心自己的孩子不到东西,小班的家长则担心孩子受大班孩子欺负。

“其实,混龄教育对孩子的课程不会改变,但是对老师的要求更高了,因为在进行科学领域教育时,我们还是按年龄段分

进行的;而在开展合作性的课程如艺术教育(唱歌、跳舞等)时,则采取混龄教育。”

当老师们把混龄教育的优势向家长们广泛宣传后,经过全园问卷调查,98%的家长支持开展混龄教育。2018年9月起,华丰幼稚园正式实施混龄教育,让孩子们一天生活中的各个环节大部分以“家庭”为单位开展,形成小班段模仿跟随时学习、中班段“半吃半吐”学习、大班段反刍式学习模式。小班是“弟弟妹妹”,中班时既有向上的依靠、又有向下的责任,大班是“哥哥姐姐”。

苑璟表示,混龄教育实施后,效果是明显的。首先是小班的孩子对幼儿园的适应期大大缩短,而大班的孩子们更有责任心了。家长们看到自己孩子发生的巨大变化,也从开始的个不理解到大力支持。

一名家长说:“我看到了混龄教育的优势,小朋友们会互相帮助,小的哭了,大的会哄哄他,不打架、不抢东西,很友爱、很有秩序。”

2018年11月28日,华丰幼稚园开展全园家长观摩活动,家长们对老师们无微不至教导孩子的做法非常感动,看到混龄教育让孩子们在日常的相处中学会了体谅和换位思考,逐渐形成包容和协作的良好人格,非常欣慰。

